

کتاب نقد النثر

اور اس کے مؤلف کی مجہول شخصیت

(از مولانا ابو المعوذ الکرم معصومی استاذ مدرسہ عالیہ کلکتہ)

(۲)

اس عبارت سے نتیجہ نکالنے میں بھی خفاجی نے غلطی کی ہے۔ اس نے التوحیدی اور علی بن عیسیٰ الوزیری کے بیان میں مذکور کتاب کو کتاب صنعتہ الکتابہ یا سوا ابلاغہ میں سے ایک قرار دیا ہے۔ اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ توحیدی اور وزیر کی مراد ابھی میں سے ایک ہو سکتی ہے۔ حالانکہ توحیدی کی عبارت جو وزیر علی بن عیسیٰ کے بیان پر مشتمل ہے اس میں تصریح اس بات کی موجود ہے کہ کتاب مشارالہ کی منزلوں میں تقسیم تھی۔ اور ان میں سے منزلہ ثانیہ صرف فنون بلاغہ کے بیان میں تھا۔ گویا وزیر اور توحیدی نے کسی مستقل کتاب کے بجائے صرف ایک منزل یا چند ابواب کے مجموعہ کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ منزل کسی وسیع تر کتاب کا جزو تھی نہ کہ مستقل کتاب۔ اب ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ مقدمہ کی کونسی کتاب چند منزلوں پر مشتمل تھی۔ مقدمہ کے تذکرہ نگاروں میں سے ابن الندیم، یاقوت اور مطرزی تینوں متفقہ طور پر مقدمہ کی صرف ایک ایسی کتاب کا ذکر کرتے ہیں جو کئی منازل میں ترتیب دی گئی تھی۔ اور وہ کتاب الخراج و صنعتہ الکتابہ کے سوا دوسری کتاب نہیں ہو سکتی۔ اس متفقہ بیان کے پیش نظر سید کی بات یہ ہے کہ جس کتاب کا ذکر وزیر علی بن عیسیٰ نے کیا ہے اس کو کتاب الخراج و صنعتہ الکتابہ سمجھنا چاہیے۔ چنانچہ یاقوت نے اس عبارت کا یہی مطلب سمجھا ہے اور وزیر علی بن عیسیٰ کو جو کتاب سنسکرت میں مقدمہ نے پیش کی تھی اس کا نام کتاب الخراج ہی بتایا ہے۔ لہذا خفاجی کا یہ قول کہ وزیر کو جو کتاب سنسکرت میں پیش کی گئی وہ کتاب صنعتہ الکتابہ اور سوا ابلاغہ میں سے ایک تھی تعلقاً بے بنیاد اور غلط ہے۔ اس سلسلہ

میں مرعہ دلیل یہ ہے کہ کتاب الخراج و صنعة الكتاب کے علاوہ قدامہ کی کسی دوسری کتاب کے مباحث کا کوئی منزلہ میں منقسم ہونا یا یہ شہرت کو نہیں پہنچتا خود حاجی خلیفہ جس کی زبانی خفاجی کو سوا البلاغہ کا نام معلوم ہوا ہے اس کتاب کے نام کے علاوہ اس کے مضمون و مباحث کی تقسیم کے بارے میں کچھ نہیں لکھتا یا تشریحی جو حاجی خلیفہ سے بہت پہلے سوا البلاغہ سے متعارف ہو چکا ہے اور جس کی عبارت سے خفاجی آگاہ نہیں وہ بھی کتاب سوا البلاغہ کے منازل میں منقسم ہونے کی اطلاع نہیں دیتا۔ علیٰ ہذا قیاس و بلاغہ عمل الیٰ ذلٰک و ایضاً وہی جو قدامہ کی ایک مستقل کتاب کا اجمالاً ذکر کرتا ہے وہ بھی اس کتاب کی اندرونی تقسیم و تہریب کی بابت خاموش ہے۔

خفاجی کی ایک اور غلطی یہ ہے کہ اس نے قدامہ کی ایک کتاب کا نام کتاب فی صنعة الكتاب بتایا ہے۔ لیکن اس کا کوئی حوالہ درج نہیں کیا۔ ہمیں یقین ہے کہ کتاب فی صنعة الكتاب قدامہ کی وہی ماہیہ نازتالیف ہے جس کے اندر خراج سے بھی طبقہ کتاب کی مناسبت کے لحاظ سے بحث کی گئی ہے۔ اور جو لفظ دیگر بعینہ کتاب الخراج و صناعة الكتاب ہے۔ ہمارے علم میں صرف المطرزی نے اس کا ذکر کتاب صناعة الكتاب کے عنوان سے کیا ہے چنانچہ اس کے الفاظ یہ ہیں: ول مصنفات فی صنعة الكتاب وغیرھا۔ (المطرزی: ص ۵ مطبوعہ تہریز، خود ابو حبان التزجیدی کی عبارت میں اس نام کا پتہ نہیں اور نہ کسی ایسے مصدر سے اس کی تائید ہوتی ہے جو ضمناً قدامہ کی کسی کتاب کا نام بتائے ہمارے نزدیک صنعة الكتاب کے نام سے قدامہ کی کوئی مستقل کتاب نہ تھی بلکہ یہ نام اس کی معروف کتاب کے نام کا ایک جزو ہے جس کا تذکرہ قدامہ کے تذکرہ نگار اور اس کی کتابوں سے اقتباس کرنے والوں نے بہ نام کتاب الخراج و صناعة الكتاب کیا ہے۔)

یہ مسئلہ قابل فورہ جانا ہے کہ کتاب نقدا تشریح کا قدامہ کے والد جعفر سے منسوب کیا جانا کس حد تک صحیح ہو سکتا ہے؟ یہ واضح رہے کہ اس خیال کی واقعی دلیل اب تک ہمیں نہیں مل سکی ہے جو اچھا قوت کے اعتبار سے اس خیال کی تائید کرتی ہو۔ دیکھو یہ میری ذاتی رائے ہے جو اس بحث کے نتیجے میں قائم ہوئی اور میرے نزدیک کچھ ایسے قوی اسباب موجود ہیں جن کی بنا پر اس خیال کا اظہار کیا جاسکتا تھا۔ افسوس

یہ ہے کہ جعفر کی کتابیں جن کے بارہ میں خطیب کے یہ الفاظ ہیں: ان لہ مؤلفات فی صنعة الکتابۃ، ان میں سے ایک بھی ہماری دست رس میں نہیں ہے کہ نقد انشر سے اس کا مقابلہ کیا جاتا، اور ولات اسلوب، ثقافت کتاب، اور مؤلف کے طرز فکر و نقطہ نظر کے باہمی تقابلی سے کتاب نقد انشر کے مؤلف کی شخصیت کا سراغ لگایا جاسکتا۔ کہا جاتا ہے کہ جعفر زندگی بھر نصرانی رہا اس کے مقابلہ میں مؤلف نقد انشر کٹر شیعہ تھا، نصرانیت کے ساتھ علویوں کی جنبہ داری کا پیوند کچھ عجیب سا معلوم ہوتا ہے اس سے زیادہ حیرت کی بات یہ ہوگی کہ ایک نصرانی کی کتابوں کے نام الا یضاح یا التعبید یا الحجج ہوں۔ مگر اس کے ساتھ ہی ہمیں ٹھوکر کھنا چاہیے کہ عراق اور ایران کے بھروسے نصرانی ذاتی یا سیاسی مفاد کے پیش نظر علویوں کی جنبہ داری کیا کرتے تھے۔ علاوہ برائیں صحیح تاریخی روایات سے جعفر کلامۃ العرنصرانی رہنا شہوت کو نہیں پہنچتا (اس مرتبہ پر ختاجی کا رہوار قلم بہت سست کام نظر آتا ہے۔ وہ ایک طرف جعفر کو نصرانی گردانتے ہیں جیسا کہ عام طور پر قدامہ سے بحث کرنے والے نما مستشرقین اور ان سے متاثر عرب اہل تحقیق کا طریقہ ہے، دوسری طرف صحیح تاریخی روایات کی آڑ لے کر اس نظریہ کی تردید بھی کی ہے۔ لیکن ان روایات کا حوالہ نہیں دیا جو صحیح اور تاریخی ہیں۔ آخوندہ روایات کیا ہیں اور کہاں ہیں؟ ان روایات سے ختاجی کی مراد کیا ہے معلوم نہیں۔ قدامہ کے تذکرہ نگاروں میں سے قدیم تر شخص ابن الندیم ہے جس کا اثر بعد کے تمام تذکرہ نگاروں پر پڑا، اس نے قدامہ کو اپنے خاندان کا اولین مسلم قرار دیا ہے۔ اور اس کا خاندانی مذہب نصرانیت بتایا ہے۔ اس کی بنیاد پر قدامہ کے باپ کلامۃ العرنصرانی رہنا سمجھ میں ضرور آتا ہے لیکن ابن الندیم نے قدامہ کے باپ جعفر کو ایک عامی اور علم و ادب سے بے بہرہ قرائعے کما اس کو قابل ذکر نہیں سمجھا۔ میں نے قدامہ کے خاندان کے بارہ میں لسنے محولہ بالا مضمون مطبوعہ برہان میں طبری کی ایک مرتبہ روایت کو پیش کر کے قدامہ کے دادا قدامہ بن زیاد الکاتب النصرانی کی نشان دہی میں جو کچھ لکھا تھا آج تک مجھے اس پر اصرار ہے اور میرے نزدیک قدامہ بن زیاد الکاتب جو اتباخ کا سیکرٹری تھا اپنے خاندان کو پہلا شخص ہے جس نے چاہے مصلحت کی بنا پر ہو اسلام خرد قبول کیا۔ خطیب کا جعفر کا قدامہ بن زیاد ہی رائے میں اسی قدامہ کاتب اتباخ کا فرزند ہے اور قدامہ بن جعفر ولف نقد انشر و

کتاب الخراج وصناعة الکتابہ، جعفر کافر زندقہ بن فریاد کے قبول اسلام کے بعد کئی دہائیوں کے بعد اس کے لئے جعفر کے اسلام کے بارہ میں شک کیا جائے۔ یا اس کے پستے قدامین جعفر کو فہ مسلم قرار دیا جائے۔ میں اس خیال کے خلاف کوئی دلیل نہیں پاتا اور اس امر کا قائل ہوں کہ قدامین جعفر جس کے بارے میں ابن الندیم نے لکھتے ہیں قبول اسلام کی تصریح کرتا ہے دراصل پیدائشی مسلم تھا۔ اور ابن الندیم کی تفریق اس باب میں ہی طرح ناقابل تسلیم ہے جس طرح کہ قدام کے باپ جعفر بن قدامہ کے بارہ میں اس کا بیان ناقابل اعتناء سمجھا گیا ہے میں نے اپنے مضمون میں خلیب کے بیان سے اس نتیجہ کا استخراج بھی کیا تھا کہ اگر جعفر غیر مسلم ہو تا تو خطیب اس کی تصریح کر دیتے، خلیب کا جعفر کو اپنی تاریخ میں جگہ دینا اور اس کے مذہب سے سکوت اختیار کرنا میرے نزدیک ایک قوی قرینہ ہے اس کے مسلم ہونے کا۔ خفاجی کو طبری کی اس عبارت کا علم نہیں ہو سکا ورنہ وہ اس کی تشریح میں ضرور کئی صفحے مزید سیاہ کر ڈالتے،

ڈاکٹر علی حسن عبدالقادر نے اسی موضوع پر ایک مقالہ شائع کیا تھا جس میں انہوں نے اپنی تحقیق کو حسب ذیل الفاظ کے تحت پھیلا کر پیش کیا ہے:-

۱۔ کتاب البصائر فی ریۃ البیان : ابا الحسنین مطہق بن ابی جہم بن سلیمان بن وہب الکاتب کی تالیف ہے۔ جس کی ابتدا تہائی تا اقلنا نشر شائع ہو چکی ہے۔ اس کی اشاعت ڈاکٹر صلاح حسین اور استاد عبدالحمید العبادی کی سعی و تحقیق سے ہوئی اور کتاب کی نسبت ابو الفرج قدام بن بن جعفر الکاتب البغدادی متوفی ۳۳۳ھ سے کی گئی تھی اس کی اشاعت کی بنیاد مکتبہ اسکورپال کے ایک قلمی نسخہ زیر شمارہ ۲۴۳ پر رکھی گئی ہے۔

ہمیں ایک قلمی نسخہ ذخیرہ نشتر بتی میں زیر رقم ۶۷۷، دستیاب ہوا جس کا نام کتاب البرہان

۱۱) خفاجی نے ڈاکٹر علی حسن عبدالقادر کی تحقیق پیش کرنے سے پہلے اپنے ایک رفیق استاد حسن جاد کے مقالہ کا خلاصہ پیش ہے جو کہ اس میں کوئی نئی بات نہ تھی بلکہ اپنی نظریات کی تکرار تھی جس کی تشریح خفاجی نے استاد جاد کے حوالے سے اپنے الفاظ میں کی ہے، لہذا اس حصہ کو میں نے حذف کر دیا ہے اس کے لئے ضرور تہمند ملاحظہ فرمائیں (انج اکٹوبر ۱۹۵۹ء ص ۵۶-۵۷)

HESTER BEATY COLLECTION Du Lin ۲۱ - اس خطوط کی تفصیل مضمون

ہنا کے اخیر میں ملاحظہ فرمائیں

فی وجہ البیان ہے کتاب نقد النثر سے اس کا مقابلہ کرنے پر اس حقیقت کا انکشاف ہوا کہ یہ نسخہ اور نقد النثر دونوں دراصل ایک ہی کتاب ہیں۔ البتہ تعلیمی نسخہ، مطبوعہ کتاب کی بنسبت تقریباً دو تہائی زیادہ مواد پر مشتمل ہے۔ اور ہمیں کسی قسم کا شک نہیں کہ تعلیمی نسخہ کے زوائد و حقیقت مطبوعہ کتاب کے اصل اجزاء ہیں جو اسکورپال کے مخطوطہ سے ساقط ہو گئے ہیں۔ اس مسئلہ کی وضاحت یوں ہوتی ہے کہ مؤلف نے اس کتاب کو بیان کے مندرج ذیل وجوہ چہارگانہ پر منقسم کیا ہے :-

۱۔ البیان بلا اعتبار (۲) البیان بالاعتقاد (۳) البیان بالعبارۃ (۴) البیان الرابع بالکتاب یہی آخری سمیت مطبوعہ نسخہ سے ساقط ہے اس حوالہ کو محسوس کر کے کتاب کے ایڈیٹر نے یہ توجیہ کی تھی کہ وجہ چہارم یعنی البیان بالکتاب کو سمیت سوم (البیان بالعبارۃ) متضمن ہے (لہذا مباحث کی ابتدائی تقسیم کے چار حصوں پر مشتمل ہونے کے باوجود کتاب صرف تین سمیت پر ختم کر دی گئی) اس ضمن میں البیان الرابع بہت مبسوط اور دراز ہے، کتاب کے بقیہ مباحث کے مقابلہ میں اس سمیت نے زیادہ اوراق کا احاطہ کر لیا ہے، جس میں باب المعنی پر کلام ملتا ہے، عروض و قوافی کی پوری تفصیل ملتی ہے اور وجوہ اسرار کے باقی ماندہ ایوان الگ الگ ملتے ہیں۔ مراتب القول اور مراتب المستمعین کی پوری تفصیل بھی ملتی ہے، غرض ہمارا معلوم کردہ نسخہ، کتاب کا مکمل نسخہ ہے۔

۲۔ ہمارے نشان دادہ مخطوط کی اہمیت کا انحصار صرف اس کے کامل متن پر مشتمل ہونے پر نہیں ہے بلکہ اس کی دوسری وجہ یہ ہے کہ اس کے ذریعہ مؤلف کتاب کی شناخت کی تحقیقی طور پر ہو جاتی ہے۔ اور قدامہ بن جعفر کی طرف اس کی نسبت کا بے بنیاد ہونا بالکل ظاہر ہو جاتا ہے۔ مؤلف کتاب کا نا الہرازمی اسحاق بن ابراہیم بن سلیمان بن دھب الکاتب ہے۔ پھر اس کتاب کا پورا نام الہرازمی فی وجوہ البیان صرف اسی مخطوطہ کے ذریعہ معلوم ہو سکتا ہے۔

کتاب اور مؤلف کتاب کے سلسلہ میں جو مباحث پیدا ہو چکے ہیں، ان کے پیش نظر ہمارے غور و وجوہ کی تائید مندوج ذیل دلائل سے ہوتی ہے۔

یہ صحیح ہے کہ موضوع کتاب پر قدامہ بن جعفر کی ایک تالیف تھی لیکن وہ کتاب نقد النثر کتاب الہرازمی

نہیں ہو سکتی بلکہ اس کا نام کتاب الخراج و صناعت الکتاب ہے جس کا ایک تعلیمی نسخہ مکتبہ کوہ پریل (استانہ) میں محفوظ ہے۔ مستشرق ڈی فوبیر نے اسی نسخہ کے اقتباسات کو کتاب الخراج کے عنوان سے شائع کیا۔ یہ اقتباسات منزلہ خامسہ کے ابواب دم، سوم، چہارم، پنجم، یازدہم اور منزلہ سادسہ کے ششم و ہفتم دو باب ہیں۔ یا قوت نے قدامہ کے تذکرہ میں اسی کتاب کے متعلق تحریر کیا ہے کہ اس کی ایک کتاب خراج اور صناعت الکتاب پر ہے جس کو کئی مراتب میں مرتب کیا اور جس میں انشا پر دوازدہں کیلئے تمام ضروری امور کی وضاحت نو منزلوں (تسع منازل) میں کی ہے۔ مؤلف نے پہلے کتاب کے آٹھ منازل رکھے تھے بعد میں نوین منزل کا اضافہ کیا۔ اسی کتاب کا بیان مطرزی کے یہاں کتاب الايضاح فی شرح مقامات الحریری (نسخہ برٹش میوزیم) میں قدامہ کی تصانیف کے ضمن میں ملتا ہے کہ قدامہ کی تصانیف کثیر ہیں، ان میں سے ایک کتاب الالفاظ ہے، دوسری کتاب نقد الشعر ہے جو بہت خوب کتاب ہے اور میرے مطالعہ میں وہ چکی ہے میں نے اس سے مفید باتیں نقل کی ہیں۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ یہ کتاب قدامہ کے والد جعفر کا تالیف ہے، اور ان میں سے ایک کتاب صناعت الکتاب ہے (خراج کا لفظ مطرزی نے سہوً اساقط کر دیا ہے، اس کے زیر مطالعہ نسخہ سے ساڈھرا ہوا گیا اختصار مد نظر ہو گا جو مجھے دستیاب ہوئی ہے، اس میں وہ کیا باتیں ملتی ہیں جو ڈھونڈنے پر بھی کہیں اور مل نہیں سکتی ہیں۔ پوری کتاب سات منزلوں پر مشتمل ہے (یشتعل علی سلیع منازل) میرے خیال میں سلیع بگڑی ہوئی شکل ہے تسع کی

(۱) نیز فرزند ہے جو صرف چار منزلوں پر لیا جو میرے سے آٹھوں منزل تک مشتمل ہے۔ منزل اول تا چہارم کا کہیں وجود نہیں ہے۔ اس منزل پر فرزند نے ۱۱۲۱ ابن فرزدی کی کتاب المسالك والمراکب کے آخر میں ص ۸۷ تا ۱۰۶ ان اقتباسات کا اندراج ہے بعنوان: بهذا کتاب الخراج و صناعت الکتاب، لابن الفرج قدامہ بن جعفر الکاتب البغدادی (مطبوعہ بیل ۱۸۵۹ء) ص ۳۳۲۔ ان اقتباسات کی تذکرہ تفصیل کے برخلاف ایک ایرانی نالی حسین خدیو جم نے تاریخ کی ہے کہ دو مابین منزل خامسہ کے گیارہویں باب سے منزل سادسہ کے آخر تک ابن فرزدی کے ضمیمہ میں شائع کیا ہے جس میں خبر دینے پہلی بار منزل خامسہ کو دسویں باب تک لکھا ہے اور میں شائع کیا ہے

کتاب الابیحاح کے عمدہ نمونوں میں بہت ممکن ہے کہ یہ تصحیف نہ ہوئی ہوگی، اور ہر منزل چند ابواب کو جاری ہے۔ کتاب المنظم میں ابن الجوزی ۳۳۰ھ کے تحت واقعات درج کرتے ہوئے قدامہ کی وفات کا ذکر کرتے ہیں اور اس کی کتاب الخراج و صناعت الکتابہ کو کتاب حسن کہتے ہیں۔

ان لوگوں کے یہاں کتاب کی جوشن دہی ملتی ہے، وہ کتاب نقد النثر (کتاب البرہان) کی ترویج سے کوئی مناسبت نہیں رکھتی۔ نقد النثر کے جملہ مباحث کل چار بابوں میں آگئے ہیں۔ بلکہ خراج اور صناعت الکتابہ سے متعلق مضامین کا مؤلف کتاب نے جس حد تک درج کتاب کرنا چاہا ہے وہ بھی ان چار بابوں میں آجاتے ہیں اس کے باسوا قدامہ کی کتاب الخراج و صناعت الکتابہ کا جو حصہ مطبوع ہے اس کا مقابلہ نقد النثر کے اس حصہ سے کیجئے جس کو خراج کے موضوع سے تعلق ہے، تو دونوں کا اختلاف بدیہی طور پر سامنے آجاتا ہے۔ بالآخر اس امر سے انکار کی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ قدامہ اور ابوالحسنین میں سے ہر ایک نے مشترک موضوع پر قلم اٹھایا اور اپنے اپنے طور پر ہر ایک نے موضوع کا حق ادا کیا۔ قدامہ نے اپنی کتاب ۳۲۲ھ سے پہلے لکھی تھی جبکہ ابوالحسنین کی کتاب ۳۲۵ھ عجمی کے بعد کی تحریر معلوم ہوتی ہے۔ دونوں کا زمانہ تاریخی حقیقی سے متعین ہو جاتا ہے جو دونوں کتابوں میں جاہان ذکر ہیں۔

ایک اور بات قابل غماط ہے کہ قدامہ کی معروف ترین کتابوں میں ایک کتاب نقد الشعر ہے جس میں شعرا اور اس سے متعلق مضامین خاص طور پر سیر قلم کئے گئے ہیں۔ کتاب نقد النثر (کتاب البرہان) کا مؤلف بھی اپنی کتاب میں شعر کو بحث کا موضوع قرار دیتا ہے۔ اگر یہ کتاب قدامہ ہی کی ہوتی تو اس کو دوبارہ شعری مباحث پر تفصیل سے کلام کرنے کی ضرورت محسوس نہ ہوتی۔ اس بات سے قطع نظر کتاب البرہان میں موضوع شعر پر جو کلام ملتا ہے وہ جوہری اعتبار سے کتاب نقد الشعر کے شعری مباحث سے مختلف ہے۔

یہ اگر بھی ملحوظ رہے کہ کتاب البرہان کا مؤلف بہر مناسبت آل وہب کا مشہور شخصیتوں کا ذکر ضرور کرتا ہے، تعظیم و تکریم اور بڑے فخر و مباحث سے ان کے حوالے دیتا ہے، اس کی ایک مثال یہاں پیش کی جاتی ہے۔۔۔۔۔ ہمارے شیخ ابو علی حسن بن وہب رحمہ اللہ (کہا کرتے تھے۔۔۔۔۔ ابو ایوب

رضی اللہ عنہ نے کہا۔۔۔ ابوالیوب رحمہ اللہ نے ایک شخص کا ذکر کیا جو بلاغت میں مشہور تھا۔۔۔ بلاغت کا ذکر اگر ہم اپنے شیخ رحمہ اللہ کے اس قول ہی سے شروع کرتے تو بھی کافی دشنامی ہوتا۔۔۔“

اس عبارت میں جس ابوالیوب کا ذکر ہے اس سے سلیمان بن دہب مراد ہے جو اس خاندانہ کنز الدین اور کتاب البرہان (نقد النشر) کے مؤلف کا دادا ہے

ہمیں اس واقعہ کو بھی نظر انداز کرنا نہیں چاہیے کہ بطلیوسی نے ادب الکتاب کی شرح میں جو تیسری فصلیں لکھی ہیں (ص ۶۶ تا ص ۹۰) وہ لفظ بہ لفظ کتاب البرہان کی بعض فصلوں سے مطابقت رکھتی ہیں ان فصلوں میں بطلیوسی نے ابوالحسنین یا قدامہ کا حوالہ نہیں دیا ہے بلکہ اس کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے نزدیک ان فصول کی مندرجہ باتیں ابن منقلہ سے ماخوذ ہیں (ص ۳۲۷) اگرچہ کتاب البرہان کو ابن منقلہ کی تالیف قرار دینا صحیح نہیں تاہم اتنا یقینی طور پر معلوم ہو جاتا ہے کہ بطلیوسی کے خیال میں اس کا ماخذ قدامہ کی تالیف نہ تھی یا اس تقریر پر کہ بطلیوسی نے مذکورہ فصول کو براہ راست کتاب البرہان ہی سے اخذ کیا ہو۔ ورنہ بہت ممکن ہے کہ یہ کتاب جس طرح بعد میں قدامہ بن جعفر سے منسوب کی گئی اسی طرح کبھی ثل بن منقلہ سے بھی منسوب رہی ہو۔ اور اصل مؤلف کی بابت لاعلمی حاکم رہی ہو اس کے ساتھ یہ احتمال بھی ہے کہ بطلیوسی اور کتاب البرہان کے مؤلف نے مشترک طور پر واقعہ ابن منقلہ کی کسی کتاب سے اقتباس مضامین کیا ہو۔ لیکن یہ احتمال ایسا ہے جس کی تحقیق میں علمی ذرائع کی مساعادت حاصل نہیں ہو سکی ہے۔

عجیب بات یہ ہے کہ اس کو ریالی خطوط کے سرورق پر اس کتاب کا مؤلف قدامہ بن جعفر قرار دیا گیا ہے۔ اور جو نسخہ ہمیں دستیاب ہوا ہے اس کے سرورق پر بھی کتاب کی نسبت قدامہ ہی طرف ملتی ہے حالانکہ کتاب کی داخلی عبارت میں اصل مؤلف کا پورا نام درج ہے۔ اور نسخہ کا ناقص اس سے ظاہر رہ

(۱) متوفی ۵۷۸ھ یا ۵۸۸ھ حالات کے لئے ملاحظہ ہو ابن خلکان ص ۶۶۳ مطبوعہ ۱۹۲۸ء

۶۴ ابو محمد عبداللہ بن محمد بن السید البطلیوسی: اندلس کا مشہور نحوی ادیب، جس نے ادب الکتاب ابن جنید کی شرح الاقتضاب کے نام سے لکھی۔ بشرح سنہ ۱۹۱۸ء میں بیروت سے شائع ہو چکی ہے۔

گیا ہے۔ اس مناقصہ کی توجیہ آسان ہے کہ کتب فروشوں کو قدامہ کی ادبی و علمی منزلت اور اس کی کتابوں کی اہمیت سے پوری واقفیت تھی، لہذا کچھ بعید نہیں کہ ان لوگوں نے دانستہ کتاب کے اصلی مؤلف کا نام چھپا دیا اور اس پر بحیثیت مؤلف کے قدامہ کا نام درج کر دیا۔ تاکہ کتاب کی مانگ بڑھ جائے اور ان کا کاروبار چمک اُٹھے۔ اہل تحقیق جانتے ہیں کہ نسخوں کے ناقلین اور کتب فروشوں کا یہ عام و طیرہ رہا ہے۔ ڈاکٹر علی حسنین عبدالقادر کی مذکورہ بالا تحقیق بہت ٹھوس اور مدلل ہے۔ اس کے بعد قطعی طور پر مؤلف نقد السنن کی شناخت کا مسئلہ ہو جاتا ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ اس کا مؤلف ابوالحسن اسحاق بن ابراہیم بن سلیمان بن وہب الکاتب، کتاب وادیوں کے معروف تذکروں سے خارج رہ گیا۔ اور اب تک اس کی سوانح حیات کے مختصر ترین خاکہ کا سراغ نہیں ملا۔ ڈاکٹر علی حسنین کی تحقیق کا صرف ایک جزو میرے نزدیک غیر مسلم ہے۔ ان کو قدامہ کی تالیفات کے سلسلہ میں شریلیشی یا انورادی کے بیان پر اعتبار نہیں ہوا۔ لہذا ان کے نزدیک صناعتہ الکتاہہ پر قدامہ کی صرف ایک ہی کتاب الخراج و صناعتہ الکتاہہ قابل ذکر تھی۔ بہر حال نفس مسئلہ کی تحقیق پر اس کا کچھ اثر نہیں پڑتا۔

تحقیقی طور پر مؤلف نقد السنن یا کتاب البرہان فی وجہ البیان، کا نام معلوم کر لینے کے بعد اس امر کی طرف شاید بے موقع نہ ہو گا کہ کتاب نقد الشعر اور کتاب البرہان کے مؤلفین ایک ہی زمانہ کے لوگ تھے، اور دونوں میں کسی قدر خاندانی مفارقت بھی تھی۔ جس کی تائید تاریخ طبری کی اس عبارت سے بخوبی ہوتی ہے جو راقم کے محولہ بالا مضمون میں درج ہو چکی۔ شاید اسے بمعصری اور علمی و ادبی یگانگت کے علاوہ دونوں خاندانوں کی عباسی دفتر سے وابستگی بعد میں کتاب نقد السنن کے غلط انتساب کا سبب بن گئی۔ ان تمام اوجوہ یگانگت کے باوجود قدامہ اور ابوالحسن کے مزاج، افتاد طبع اور مذاق و دہران کا فرق اپنی جگہ قابل لحاظ ہے۔ ہم نے اسے سابقہ مضمون میں قدامہ کو قدامہ بن زیاد الکاتب رفیق سلیمان بن وہب الکاتب کا پسر زادہ قرار دیا ہے اس سلسلہ میں جو قرائن پیش کئے تھے ان پر اس قرینہ کا اضافہ ہو جاتا ہے کہ کم از کم چھٹی صدی کے اوائل سے اندلسی ادباء کے ایک حلقہ میں سلیمان بن وہب الکاتب کے پسر زادہ ابوالحسن اسحاق بن ابراہیم بن سلیمان بن وہب کی کتاب لبعنوان

نقد النثر، قدامہ بن زیادہ الکاتب کے پسر زادہ ابو الفرج قدامہ بن جعفر بن قدامہ بن زیادہ سے منسوب رہی۔ ابو الفرج قدامہ کی خاندانی اصلیت کے انکشاف کے سلسلہ میں دونوں خاندانوں کا مطالعہ بہت مفید ہو سکتا ہے۔ اس نئے کہ دونوں سلسلے ہم عصر اور تاریخی مراحل میں متوازی رہے ہیں۔

نقد النثر کا تحلیلی مطالعہ کتاب نقد النثر جیسا کہ مذکور ہوا ایک وسیع ثقافت کا مظہر ہے۔ اس کا اثر و طبع عربیہ و ہندیہ اور فلسفہ کا بخیر ذوق رکھتا تھا۔ اس پر حاظ کا گہرا اثر پڑا ہے۔ مقدمہ کتاب میں اس نے حاظ پر نکتہ چینی کی ہے لیکن انوار بیان پر کلام کے دوران اور خصوصاً بیان بالعبارہ پر جس وسعت و ہمہ گیری کے ساتھ اس نے گفتگو کی ہے وہ حاظ کی کتاب البیان والتبیین کے انداز کی غماز ہے موقع نہ اسی اوقات کلام، سامعین سے مناسبت اور مقام کی مطابقت کے سلسلہ میں تمام تر تفصیلات حاظ کی رائے سے ہم آہنگ ہیں (البیان والتبیین ج ۱ ص ۶۸-۷۰۔ مقالہ کبھی

نقد النثر ص ۹-۱۷۷ سے)

اس مؤلف کی رائے میں (افکات) کے اند کو تا ہی بہ آسانی ہو سکتی ہے اس سے بچنا ضروری ہے جزالت کو خرید ترقی اہل ادب اور فصحاء کی ہم نشینی سے ملتی ہے دیکھئے ص ۱۳۹، ۱۴۰، لیکن بانویوں کی زبان سے خاص لطف رکھتا ہے (ص ۱۴۲) کلام اور سکوت کے موقع و محل ہوتے ہیں جن کی پہچان ہونی چاہیے، معنی اور لفظ کی تدریس الگ الگ ہوتی ہیں (ص ۱۴۵) ان کی معرفت ایسی ہونی چاہیے کہ معنی مناسب الفاظ میں ادا کئے جاسکیں (نقد النثر ص ۱۴۸)۔ یہ تمام نکات ہیں جو حاظ کی کتاب البیان میں ملتے ہیں پھر کلام منشور پر جو بحث ملتی ہے وہ حاظ کے اثر کو واضح طور پر دیتی ہے۔ کتاب کے شراہ اور امثالہ بھی زیادہ تر البیان والتبیین ہی سے ماخوذ ہیں۔

ایک قابل ذکر بات یہ ہے کہ عبدالقادر جرجانی کتاب نقد النثر سے متاثر نظر آتے ہیں جرجانی کے بعض نظریات اس کتاب سے ماخوذ معلوم ہوتے ہیں۔ مثلاً مؤلف نقد النثر نے تشبیہ کی دو قسمیں بتائی ہیں:۔ ایک تشبیہ بلحاظ وصف ظاہر جیسے رنگ، روپ، مقدار وغیرہ کا اعتبار کر کے قریباً کوشاخ گل سے کسی حسین کو یا قوت سے تشبیہ دینا، دوسری تشبیہ بلحاظ معانی جیسے شہاد کو شیر سے

تشبیہ دینا کفار کے اعمال کو سراہنے سے تشبیہ دینا، (نقد النثر ص ۵۸، ۵۹) وصف ظاہر کی تعریف مؤلف نے یہ کہ ہے کہ جس کا اور اس سے کیا جائے یا اس فطری قوت سے جو بطور قدر مشترک جملہ عقول میں مساویانہ پائی جاتی ہے۔ وصف معنوی یا باطن کی تعریف میں یوں لکھا ہے کہ جو حس کی گرفت سے باہر ہو اور جس کے اثبات میں انسانی عقول غیر مساوی ہوں (نقد النثر ص ۱۸) تشبیہ کی تقسیم میں عبدالقادر کے فکر کی پرواز انہی باتوں تک ہے۔ (دیکھئے اسرار البلاغہ: ص ۴۰-۴۵)

اسی طرح مؤلف کا بیان ہے کہ علماء اور ادباء کے کلام کا غالب حصہ امثال پر مبنی ہوتا ہے وہ تعرف احوال کو فقط ہر اور مماثل اشیاء کے ذریعہ واضح کرتے ہیں، علماء کا یہ طریقہ حصول مقصد کے لحاظ سے بہت کامیاب اور اس کے ساتھ مختصر راستہ ہے۔ اس طرز کلام کو اختیار کرنے کی وجہ یہ ہے کہ خبر بذات خود گرچہ ممکن الوقوع ہوتی ہے لیکن اس کی واقعیت اور صحت محتاج ثبوت و دلیل ہوتی ہے امثال کا معاملہ قطعاً مختلف ہے کہ امثال کا وجود حجت و دلیل سے علیحدہ نہیں ہوتا (نقد النثر ص ۶۶) گویا امثال بیک وقت افادہ خبر کے ساتھ دلیل و ثبوت بھی مہیا کرتے ہیں، مؤلف کے اس نقطہ نظر یا اس سے قریب و مماثل نظریہ کا اثر عبدالقادر پر کتاب اسرار البلاغہ میں واضح ہے (اسرار البلاغہ: ص ۶۳) مؤلف نے شاعری پر مذہبی نقطہ نظر سے اعتراض کرنے والوں کا ذکر کیا ہے پیران کے اعتراض کا جواب دیا ہے کہ خود نبی اکرم شاعروں کے کلام سے محفوظ ہوتے تھے اور اس پر آپ نے انعام و اکرام بھی فرمایا (نقد النثر ص ۷۷، ۷۸) عبدالقادر کے بیان بھی اعتراض اور اس کے دفعیہ کا یہی طریقہ ہے (اسرار البلاغہ ص ۱۰۵) مؤلف کا کہنا ہے کہ اوصاف بلاغہ میں سے ایک وصف لفظ و معنی کا باہمی مساوی ہونا ہے، اس طرح کہ بُردل ریزہ کا مصداق بننے میں نہ لفظ معنی سے پیچھے رہ جائے اور نہ معنی لفظ سے (نقد النثر ص ۱۰۵) یہ بات عبدالقادر کہتے ہیں خواہ جاہل کے زیر اثر خواہ مؤلف نقد النثر سے متاثر ہو کر (اسرار البلاغہ ص ۱۳۲) یہ بھی واضح رہے کہ نقد النثر پر کچھ مواخذات ہیں مثلاً یہ کہ اس کے مؤلف نے جاہل کی البیان والتبیین پر شدید نکتہ چینی کی ہے جس میں مبالغہ کا عنصر غالب ہے۔ علی ہذا القیاس اس کا یہ قول مبالغہ آمیز ہے کہ غیر محسوس موجودات میں سے مقول کی حد بیان نہیں کی جاسکتی۔

ڈاکٹر طاہر حسین نے اپنے مقدمہ میں نقد النثر کے مؤلف کی جانب داری کی ہے اس مقدمہ پر کئی اعتراضات
دراورد ہوتے ہیں جو درج ذیل ہیں۔

۱۔ انہوں نے کتاب البیان (نقد النثر) کے مطالعہ کے ضمن میں جاحظ کے درجہ کو جس طرح گھٹانے کی کوشش
کی ہے وہ نامناسب ہے۔

۲۔ قدامہ کے بارہ میں لکھا ہے کہ اس نے نقد الشعر میں عتاب کے عنوان پر کلام کیا ہے حالانکہ یہ دعویٰ
صحیح نہیں اسلئے کہ قدامہ نے اس عنوان سے مطلقاً تعرض نہیں کیا۔

۳۔ ان کا قول ہے کہ اسلئے کہ نظریہ محاکات کتاب نقد الشعر میں موجود نہیں، اور میری رائے یہ
ہے کہ قدامہ نے کلام علی الوصف کے ضمن میں نقد الشعر میں، مقاصد اجمالاً اس نظریہ پر کلام کیا ہے۔ نیز
بقول اسلئے محاکات کی تین قسمیں ہیں: تشبیہ، استعارہ، اور ان دونوں کا مرکب (استعارہ تشبیہ)
ان تینوں سے قدامہ نقد الشعر میں بحث کرتا ہے۔

۴۔ وہ کہتے ہیں کہ عبدالقادر بن ابی شیبہ نے مجاز عقلی کو زیر بحث لایا۔ ان کا دعویٰ ہی صحت
سے دور ہے۔

مؤلف نقد الشریان کے کثیر اقسام سے بحث کرتا ہے اس کے بیان انکار و نظریات کا خلاصہ
حسب ذیل نقطہ ہیں

- ۱۔ بیان، وجہ بیان اور اقسام بیان پر کلام۔
- ۲۔ بلاغت و فصاحت کی تعریفیں اور اوصاف البلاغہ کی تفصیل
- ۳۔ مطابقت احوال، مواقع کلام، ادوات کلام، تناسب لفظ و معنی، اور مواضع ایجاز و اطاب پر کلام۔
- ۴۔ خطابت اور خطیب کے اوصاف پر تبصرہ،
- ۵۔ شعری محاسن اور جوہر شعری کا معیار مقرر کرنا۔
- ۶۔ خبر و انشاء پر تفصیلی بحث، اس بحث میں مؤلف نقد النثر کو استیازہ حاصل ہے۔ بعد کے فضلاء
نے اس پر کچھ امانا فرمایا۔

۷۔ تمثیل، تشبیہ، استعارہ، لہجہ (تقریباً)، محاورہ (تورہ)، رموز و جمل، لغز، حدیث، التفات (بہ اصطلاح مؤلف صرف)، مبالغہ، تفسیر و تاجیر، پرکلام اور فصل دو وصل کی طرف اشارہ۔

ان نقاط بحث کے پیش نظر نقد النثر کی اہمیت فن بلاغتہ میں ناقابل تردید ہے اور اس کتاب کا اسلوب منطقی حدود اور ادبی رنگ کا وجہ سے ممتاز ہر جاتا ہے۔ فلسفہ یونان اور ارسطوی کتاب الخطابہ و الشعر کا اثر خاص طور پر کتاب میں نمایاں ہے۔

نوٹ: کتاب البرہان فی وجہ البیان کا مخطوطہ جو تشریحی کے ذخیرہ میں محفوظ ہے، اس کا تذکرہ آرتھر ج. اریبری نے اس ذخیرہ کے مخطوطات کی مختصر فہرست میں زیر نمبر 3658 درج کیا ہے۔ یہ مخطوطہ ربیع الاول ۱۱۷۷ھ (جولائی ۱۷۶۳ء) کا نوشتہ ہے، اوراق کی تعداد (۱۷۲) ہے اور طول و عرض ۲۰ × ۱۳.۷۰؛ پر و فیسر اریبری اس کو منفرد نسخہ سمجھتے ہیں، ان کو کتاب کی اشاعت کا حال معلوم نہیں، لکھتے ہیں

NO OTHER COPY APPEARS TO BE RECORDED.

حالانکہ یہ کتاب نقد النثر کے نام سے طبع ہو چکی ہے اور جس نسخہ سے طبع ہوئی تھی، وہ اسکوییل میں محفوظ ہے۔ ملاحظہ ہو۔

(A HANDLIST OF THE ARABIC MANUSCRIPTS VOL III, PP. 64-65, DUBLIN - 1958)

فہرست کتب اور ادارہ کے

قواعد و ضوابط طلب فرمائیے